

# Научное наследие университета

Виктория ЧЕРНОВА

На протяжении многих лет в Волгоградском государственном университете успешно функционируют научные школы, известные не только в России, но и за рубежом. Каждая из них представлена плеядой ученых – научных руководителей и их учеников, диссертационными исследованиями, серьезными научными трудами. В музее истории ВолГУ экспонируется несколько стендов, наглядно иллюстрирующих жизнь и достижения научных школ. Один из них озаглавлен «Научная школа профессора С.П. Лопушанской».

Этот стенд трудно не заметить. За стеклом помещены различные дипломы, награды и работы С. П. Лопушанской. Доктор филологических наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ София Петровна Лопушанская (1926 – 2008) стояла у истоков Волгоградского государственного университета, которому служила почти 30 лет.

С именем С.П. Лопушанской в отечественной русистике связана целостная научная концепция, позволяющая дать непротиворечивое объяснение процесса эволюции времен и наклонений, по-разному сохранившихся в славянских языках, по-новому подойти к решению ряда проблем истории русского языка, исторического и современного словообразования, лексикологии и лексикографии, взаи-

модействия литературного языка и диалектов.

В рамках сформировавшегося под руководством С.П. Лопушанской научного направления в последние двадцать лет можно говорить о создании и развитии волгоградской научной школы «Русский глагол: история и современное состояние». Идеи и важнейшие положения ученого нашли отражение более чем в 220 публикациях (монографиях, учебных и лексикографических изданиях, статьях), выступлениях на международных конгрессах, симпозиумах, конференциях, в коллективных исследованиях, в полученных грантах РГНФ и РФФИ, Федеральной целевой программы «Русский язык», научных проектах, в работах учеников. Под руководством С.П. Лопушанской было защищено 10 докторских и 20 кандидатских диссертаций (в том числе гражданами Чехии и Словакии).

С.П. Лопушанская сочетала научную и педагогическую деятельность с общественной и просветительской. Она была членом Совета по русскому языку при Президенте, а затем при Правительстве РФ, членом Головного Совета «Филология» при Министерстве образования РФ, членом Координационного Совета тестирования зарубежных граждан по русскому языку при Министерстве образования РФ, членом Координационного Совета по Федеральной целевой программе «Русский язык» при Министерстве образования РФ, членом научного совета «Русский язык: история и современное состояние» при Отделении литературы и языка Российской Академии наук, членом научно-методического совета по русскому языку и языкам народов РФ.

Одна из наград, ставших экспонатом музея, – международная медаль А.С. Пушкина «За большие заслуги в распространении русского языка». Она маленькая, но почему-то сразу заметная – то ли из-за блеска серебра, то ли из-за портрета А.С. Пушкина, «нашего всего», на аверсе. Эта медаль была учреждена в

1977 году – в честь 10-летия Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы (МАПРЯЛ). Медалью А.С.Пушкина награждаются российские и зарубежные общественные и государственные деятели, ученые, специалисты и преподаватели, внесшие значительный вклад в распространение русского языка, русской литературы и культуры в зарубежных странах. Ежегодно присуждается не более 10 медалей.

Среди многочисленных наград С.П. Лопушанской, представленных на стенде, есть и награды от русской православной церкви. Это Архиерейская грамота митрополита Волгоградского и Камышинского Германа «В Благословение за усердные труды во славу святой Церкви» и орден Русской Православной Церкви святителя Макария Митрополита Московского III степени «За духовное просвещение».

Многогранная деятельность Софии Петровны Лопушанской была по достоинству оценена в России и за ее пределами. Так, на стенде представлен интересный документ – диплом Американского биографического института, удостоверяющий, что София Петровна Лопушанская является всемирно признанным экспертом в области филологии, и подтверждающий, что исследования профессора русской филологии поистине выдающиеся.

В музее представлены и несколько книг профессора С.П. Лопушанской. С ее работами также можно ознакомиться в научной библиотеке ВолГУ.

София Петровна Лопушанская всю свою жизнь посвятила науке: занималась различными исследованиями, создавала учебники, справочники, словари, под ее чутким руководством писались докторские и кандидатские диссертации. Все эти труды продолжают жить и сейчас, помогая молодым ученым изучать отечественную филологию.



Стенд, посвященный научной школе С.П. Лопушанской



Архиерейская грамота



Медаль А.С. Пушкина